

2. Иванов, Ю. В. Очерки истории российско (советско)-польских отношений в документах, 1914–1945 / Ю. В. Иванов. – Москва: Международные отношения, 2014. – 382 с.

3. Белые пятна – черные пятна: сложные вопросы в российско-польских отношениях / [В. Г. Барановский и др.]; под общ. ред. А. В. Торкунова, А. Д. Ротфельда [пер.: В. А. Александров и др.]; Российско-польская группа по сложным вопросам. – Москва: Аспект Пресс, 2010. – 823 с.

Суэцкий кризис как символ конца колониального мира

*Гутырчик В. А., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Журавская О. С.*

23 марта 2021 г. контейнеровоз Ever Given, следовавший через Суэцкий канал, сел на мель, что вызвало остановку движения по каналу, который еще с конца XIX в. является одним из важнейших торговых путей мира. Этот торговый Суэцкий кризис приковал к себе внимание всей мировой общественности точно так же, как это было в 1956-м во время «политического» Суэцкого кризиса.

Открытие Суэцкого канала состоялось 17 ноября 1869 г. К тому моменту его владельцем было франко-египетское акционерное общество. Но позже из-за финансовых трудностей египетская доля акций была продана Британской империи. С тех пор Франция и Великобритания имели фактический контроль над Суэцким каналом [1].

После распада Османской империи Египет стал протекторатом Британской империи, но уже 26 августа 1936 г. между сторонами был подписан англо-египетский договор, по которому Египет признавался суверенным, но для охраны канала и прилегающих районов в стране оставался британский военный контингент на ближайшие 20 лет. Однако в 1951 г., после прихода нового правительства, договор был расторгнут египетской стороной, а позже Великобритания обязалась вывести свои войска с территории Египта [2].

К моменту окончательного вывода британцев с Синайского полуострова глава Египта Гамаль Абдель Насер объявил о национализации Суэцкого канала. Этому предшествовал отказ Международного банка реконструкции и развития, штаб которого находился в США, в помощи при строительстве Асуанского гидроузла.

Тогда Франция и Великобритания предприняли попытки по защите своих интересов, договорившись о проведении совместной операции Тель-Авива, Лондона и Парижа. 22 октября страны встретились в Севре и заключили секретный договор. Согласно этому документу началось нападение Израиля на египетские территории 29 октября 1956 г. по плану операции

«Кадеш». Совет Безопасности ООН выдвинул резолюцию о прекращении огня между Египтом и Израилем, но Лондон и Париж, следуя Севрским соглашениям, наложили на нее вето и потребовали, чтобы обе страны отвели войска от Суэцкого канала, что не было выполнено египетской стороной. 31 октября 1956 г. Франция и Великобритания начали проведение операции «Мушкетер» по уничтожению египетских военных баз, точечно поражая основные пункты командования египетских вооруженных сил. К 6 ноября союзники захватили большую часть Синайского полуострова [3].

Эти события вызвали резкую реакцию мировых держав, в особенности США и СССР. Советское правительство было на стороне Египта, так как Союз договорился о строительстве Асуанской плотины и поставлял в Египет вооружение. Хрущев заявил о возможной интервенции против Франции, Великобритании и Израиля, в том числе с применением ядерного оружия, если те не прекратят военные действия. США были возмущены принятием такого решения Парижа и Лондона без уведомления американской стороны. Почти сразу после начала операции французских и британских вооруженных сил Генеральная Ассамблея ООН получила разрешение от Египта по размещению на территории Синайского полуострова миротворческих отрядов ООН. Уже 6 ноября Организация Объединенных Наций добилась заключения перемирия между враждующими сторонами. В течение последующего месяца Лондон и Париж вывели свои силы с полуострова, а 1 января 1957 г. договор Великобритании и Египта о присутствии английского военного контингента на Суэце был аннулирован. Однако израильские войска были выведены с Синайского полуострова значительно позже, только в марте 1957-го, под давлением американского правительства.

Таким образом противостояние привнесло свои коррективы в международную обстановку. Египет получил контроль над Суэцким каналом, что в значительной степени укрепило престиж президента Гамала Абделя Насера не только в своей стране, но и во всем арабском мире. Это была победа арабской стороны в череде арабо-израильских конфликтов. Но значительные потери Египта в ходе противостояния дали понять, что необходимо укреплять свою военную мощь, на помощь с чем пришел Советский Союз [1].

Более того, еще недавняя колония смогла противостоять крупнейшим мировым лидерам – Великобритании и Франции, пошла против их воли. А европейские лидеры убедились в том, что они не могут принимать такие серьезные решения без учета мнения Соединенных Штатов Америки.

Еще можно отметить, что во время Суэцкого кризиса враждующие сверхдержавы стали на одну сторону и прилагали совместные усилия по скорейшему разрешению конфликта, ибо понимали опасность продолжения напряженности и возможного начала новой войны.

После Суэцкого кризиса всему миру стало ясно, что эра колониализма закончилась, а угнетенные народы рано или поздно начнут противостоять метрополиям, которые потеряли свой авторитет на фоне событий в Египте.

Еще одним результатом конфликта стало, как ни странно, возрастание авторитета Израильского государства, которое показало арабским странам свою боевую мощь и успешность в проведении военных операций.

Литература

1. Киссинджер, Г. Дипломатия / Г. Киссинджер. – Научно-издательский центр «Ладомир». – Москва, 1997. – 848 с.

2. Пелипась, М. Я. Суэцкий кризис 1956 года / М. Я. Пелипась // Холодная война. 1945–1963 гг. Историческая ретроспектива. – Олма-Пресс. – Москва, 2003. – 640 с.

3. Смирнов, А. И. Арабо-израильские войны / А. И. Смирнов. – Вече. – Москва, 2003. – 384 с.

Франкофония: роль организации в системе международных отношений

*Гутырчик В. А., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Журавская О. С.*

К середине XX в. стал очевиден распад колониальных империй мира, и тогда бывшие метрополии вынуждены были искать новые пути взаимодействия с территориями, находившимися в ее подчинении. Тогда бывшие страны Британской империи стали членами Содружества наций, а страны, ранее принадлежавшие к числу французских колоний или имеющие со страной тесные связи, объединятся в Международную организацию франкоязычных стран, или Франкофонию.

В процессе распада Французской колониальной империи страны, получившие независимость, все равно видели необходимость сотрудничества с бывшей метрополией ввиду ее мощи, а французская сторона была заинтересована в том, чтобы новые суверенные государства все равно оставались в сфере ее влияния.

Инициативу по созданию организации, которая должна была объединить множество стран, предложили главы новых суверенных государств [1]. Среди них были Леопольд Седар Сенгор, президент Сенегала, Аmani Диори, глава Нигера, Хабиб Бургиба, президент Туниса, Нородом Сианук, глава Камбоджи. Неслучайно именно эти лидеры выступили инициаторами создания Франкофонии: в их странах французский язык играет значительную роль. По их мнению, их всех объединяет французский язык и культура, что должно послужить толчком для сотрудничества друг с другом и Францией. Бывшие колонии понимали, что постоянные переговоры в рамках организации франкоговорящих стран могут стать весомой политической силой, а также